

2. 2. 2004

Veźměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Od května budou sazby DPH pět a 19 procent

Základní sazba daně z přidané hodnoty se od května sníží ze současných 22 na 19 procent. Snížená, pětiprocentní sazba DPH se měnit nebude. Vláda se překvapivě rozhodla ponechat v pětiprocentní sazbě dětské plenky, přestože ministerstvo financí dosud tvrdilo, že to neumožňuje Evropská unie. Koalice připravila také úlevy rodinám s dětmi, důchodcům a vysokým školám. Po sedmihodinovém jednání to dnes na tiskové konferenci řekli zástupci koalice.

Od května přejde z pětiprocentní do 19procentní sazby také DPH pro vodné a stočné nebo některá hnojiva. Některé položky však přejdou do vyšší sazby, například vstupné do kin, divadel nebo na sportovní utkání. Díky poklesu základní sazby by mohly mírně zlevnit auta, elektronika, oblečení, telefony nebo internet.

Ve snížené sazbě zůstanou také potraviny, nápoje, léky, zdravotnické prostředky, dodávky tepla, stavební práce spojené s bydlením, knihy, noviny, dětské autosedačky, pohřebnictví a vnitrostátní hromadná osobní doprava.

Změnami v DPH vláda získá v příštím roce navíc 17 miliard korun. Ty však chce vrátit zpět lidem a firmám. Na rodiny s dětmi prý půjde šest miliard korun, firmy díky rychlejšímu odpisům získají od roku 2006 každoročně 11 miliard korun. Příspěvek na politiku zaměstnanosti budou společnosti platit i nadále.

Koalice se rozhodla od ledna příštího roku zavést společné zdanění manželů s dětmi a nahradit odečitatelnou položku na dítě slevou na dani ve výši 6000 korun. Lidé, u kterých by byla sleva na dani vyšší než jejich daňová povinnost, získají zápornou daň, čili peníze navíc.

Rodičovský příspěvek od května letošního roku vzroste o tisíc korun měsíčně a k 1. červnu získají jednorázový dětský příspěvek 2000 korun na každé dítě všichni, kteří mají nárok na vyplácení příspěvku na dítě. Důchodci získají k 1. červnu jednorázový mimořádný důchod ve výši 1000 Kč.

Podle hlavního ekonoma Patria Online Davida Marka je dobře, že koalice nezavedla třetí sazbu DPH. "Reforma však mohla být odvážnější a měly více klesnout daně podnikům, například zrušením příspěvku na politiku zaměstnanosti nebo snížením daní z příjmu," podotkl. Za nejužitečnější opatření označil zavedení slevy na dani. Zboží a služby, které podle dnešního rozhodnutí přejdou do vyšší DPH, prý budou mít jen malý dopad do příjmů státního rozpočtu. Nejdůležitější zůstává zdražení restauračních služeb.

